CHEMIA KOSMETYCZNA

ROZTWOROW
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Do juz istniejacych gotowych roztworow bardzo czesto
dodajemy wody. Rozcienczamy preparat kosmetyczny, np. w celu
lepszej aplikacji na skore - mozemy m.in. Sporzadzic roztwor z
esencji do przemywania skory.

Otrzymany roztwor ma nowe stezenie, przy obliczaniu ktorego
nalezy uwzglednic to, ze postugujemy sie mieszaning: czysta
substancjg zmieszang z rozpuszczalnikiem.

Wazne! Podczas rozwiazywania zadan, w ktorych
mamy do czynienia ze zmiang stezenia, warto
oznaczyc cyfra ,,1” symbole wielkosci dotyczace
roztworu wyjsciowego i cyfra ,,2”te, ktore
dotycza roztworu koncowego.



Rrzyktad 1

W 120g 30-procentowego roztworu rozpuszczono 30g tej samej
substancji. Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu.

Dane: Szukane:
m., = 120g Cp, =?
Cp, = 30%

m = 30g (masa substancji dodanej do roztworu wyjsciowego)

Obliczenia:

Obliczamy zawartosc czystej substancji w 120g 30-procentowego
roztworu ze wzoru.

— Cpl * mrl
s1 100%




#’I _ 30%=120g _
s1 100% 368

Nastepnie obliczamy mase substancji w roztworze koncowym. Bedzie
to suma masy czystej substancji w roztworze wyjsciowym i masy
substancji pozniej do niego dodanej.

Mg; = Mgy + M
m,, = 36g + 30g = 66¢

Do obliczenia stezenia koncowego potrzebna nam jest jeszcze jego
masa.

M, =My +m
m,, = 120g + 30g = 150¢g



@dy znane sg juz masa substancji w roztworze koncowym oraz masa
tego roztworu, mozna obliczycC stezenie procentowe otrzymanego
roztworu z gotowego wzoru albo na postawie definicji, a zatem
uzywajac proporcji, tak jak ponizej.

150¢g roztworu zawiera 66g substancji

100g roztworu zawiera x g substancji (100g roztworu wynika z definicji
stezenia procentowego)

100 g

x=66-150g

= 44g

Odpowiedz: 100g roztworu zawiera 44g substancji, czyli otrzymany
roztwor ma stezenie procentowe rowne 44%.



Rrzyktad 2

125 g 20-procentowego roztworu NaCl rozcienczono wodga do objetosci
500 cm3. Oblicz stezenie molowe tak sporzadzonego roztworu.

Dane: Szukane:
mr - 125g CM= ?
Cp = 20%

V., =500 cm?3=0,5dm3
Myaci = 23-Z + 35,5 -2 = 58,5-2

Obliczenia:

Najpierw obliczamy mase NaCl w roztworze i przeliczamy na liczbe moli.
_m, Cp
S 100%
_ 1259 -20%
ST 100%

_m, _ 259 =
[ = iy ol 0,427 mol

= 25¢




Mastepnie obliczamy stezenie molowe.

n 0,427 mol l
Cy=—== = 0,854 ™ol
Moy 0,5 dm? ’ dm

r

mol

Odpowiedz: Stezenie molowe wynosi 0, 85 7>

Mozna tez na podstawie wzorow na Cp i Cm wyprowadzic wzor

C 2 d * Cp
M M100%

i otrzymac ten sam wynik.



W celu obliczenia proporcji, w jakich nalezy zmieszac roztwor bardziej
stezony w rozpuszczalnikiem albo z roztworem bardziej rozcienczonym, aby
otrzymac roztwor o zadanym stezeniu, mozna postuzyc sie metoda krzyza.
Jezeli z roztworu a% (np.38%) i roztworu b% (lub wody - 0%) trzeba otrzymac
roztwor x% (20%), wpisujemy te dane krzyzowo:

a\x/x-b 38\

/ 20

/ \ b
b a - X X / \ .
Nastepnie odczytujemy, ze aby uzyskac roztwor 20-procentowy poprzez
zmieszanie roztworu 38-procentowego z wodga (0%), nalezy wziac 20 porcji
wagowych roztworu 38-procentowego i 18 porcji wagowych wody.
Powyzsze obliczenia dotycza porcji wagowych (zwykle gramow). Porcje
objetosciowe mozna stosowac tylko wtedy, kiedy podczas mieszania nie
zachodzi kontrakcja (zmniejszanie) objetosci w stopniu majacym
praktyczne znaczenie - dotyczy to obliczen stezen molowych.



Przyktad 3

Ile gramow wody nalezy dodac do 20g 30% roztworu KOH, aby otrzymac
roztwor 12%?

Obliczenia:
Postugujac sie krzyzowa reguta mieszania, widzimy, ze trzeba zmieszac:

roztwor 30% 12 czesci masowych 30% roztworu

T~ roztwor 12%—
roztwor 0% — 18 czesci masowych wody

Z Z proporcji:
Na 12¢g roztworu KOH potrzeba 18 g wody

Na 20g roztworu KOH potrzeba X g wody




®bliczamy mase wody, ktorg nalezy dodac:

X =18¢g - = 30g

12g

Odpowiedz: W celu otrzymania pozadanego roztworu nalezy dodac 30g
wody.



Przeliczanie stezen

W laboratorium zdarza sie, ze znamy stezenie procentowe roztworu, ale
potrzebne nam molowe i odwrotnie. Wtedy mozemy przeliczycC stezenie.

Przyktad

Oblicz stezenie molowe 21% roztworu wodorotlenku potasu o gestosci
192

.
cma3

Dane: Szukane:
Cp=21% CM=?
D=1,19-2

cm3
Obliczenia:

Sposob 1. Metoda proporcji.
Korzystajac z gestosci, obliczamy, jaka mase ma 1dm3 takiego roztworu.

1,19 g roztworu 1cm3
X 1000 cm3




_ 1,19 g roztworu-1000 cm3

X = = 1190 roztworu
1cm3

Wiemy, ze w 100g roztworu znajduje sie w 21 g substancji (KOH).

100 g roztworu 21g KOH
1190 roztworu X

X = 21 g KOH - 1190 roztworu
100 g roztworu

= 249,9 g KOH



®bliczamy, ile to moli:

Myon = -39g/mol + 16g/mol + 1g/mol = 56g/mol

59 ¢ KOH 1 mol
249,9 g KOH X

_ 24999 KOH - 1 mol
56 g KOH

=4 5 mola

Odpowiedz: W 1 dm3 roztworu znajduje sie 4,5 mola KOH, a
wiec stezenie molowe wynosi 4,5;”—1;’15



Sposob 2. Korzystamy ze wzoru.

Stezenie procentowe roztworu mozna przeliczy¢ na molowe,
wykorzystujac wzor na przeliczenie stezen:

y d-Cp
M M-100%

Podstawiajac dane z zadania, otrzymujemy:

9 540
_ 119092 -21% -
M 569 .100% = dms3
mol

mol
am3

Odpowiedz: Stezenie molowe wynosi 4,5



